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ESTADISTICA DEL SYSTEMA EDUCACIONAL chileno año 1998

. Sistema Escolar
1. Organización
El sistema educacional chileno se caracteriza por su organización descentralizada, donde la administración de los establecimientos es realizada por personas o instituciones municipales y particulares denominadas "sostenedores", que asumen ante el Estado la responsabilidad de mantener en funcionamiento el establecimiento educacional. De esta forma, el sistema está conformado por establecimientos subvencionados (municipales y particulares), particulares pagados y de corporaciones de administración delegada . Todos estos atienden a alumnos de los niveles de educación parvularia, general básica y media.
En el año 1998 el país contaba con 10.621 establecimientos educacionales, de los cuales el 59,6% correspondía a establecimientos municipales, el 28,8% a establecimientos particulares subvencionados, el 10,9% a establecimientos particulares pagados y el resto a establecimientos de corporaciones de administración delegada. 
2. Niveles de Enseñanza
El nivel de enseñanza básica posee ocho años de educación obligatoria, atendiendo al grupo de edad entre 6 y 14 años. Por su parte, el nivel de educación media, de cuatro años de duración, no es obligatorio y atiende al grupo de edad entre 14 y 18 años en dos modalidades: humanístico-científico y técnico-profesional.
La educación parvularia no es obligatoria y está destinada a atender a niños(as) de hasta 5 años de edad. Existen establecimientos subvencionados, particulares y municipales, y particulares pagados que imparten los grados de educación parvularia transición menor y mayor. Por otro lado, existe la Junta Nacional de Jardines Infantiles (JUNJI), dependiente del Ministerio de Educación, y la Fundación Nacional para el Desarrollo Integral del Menor (INTEGRA), dependiente del Ministerio del Interior, que ofrecen educación parvularia a niños(as) desde los 84 días de edad, además de los niveles de transición menor y mayor. 
3. Matrícula
En 1998 la enseñanza parvularia, básica y media en total atendió a 3.337.976 alumnos(as). Un 55,1% de éstos asistió a establecimientos subvencionados de dependencia municipal mientras que un 34,1% lo hizo a establecimientos particulares subvencionados, un 9,3% a establecimientos particulares pagados y el resto a corporaciones de administración delegada (ver gráfico Nº1).

Gráfico 1.
4. Cobertura
El sistema educacional chileno se caracteriza por poseer una alta cobertura en la educación general básica, la que en 1998 alcanzó un 98,3% .
Por su parte, en el mismo año la educación media alcanzó una cobertura de un 86,9%.
5. Jornada Escolar Completa
En 1997 comenzó a implementarse la extensión de la jornada escolar. Esta iniciativa tiene por objeto que los alumnos aumenten la exposición a los aprendizajes, redefiniendo el tiempo de duración de la jornada escolar de los establecimientos subvencionados, así como la organización interna de ésta en períodos de trabajo y descanso a lo largo del día.
A través de la Ley N°19.532 de 1998, se estableció un mínimo de 38 horas semanales de clases para los alumnos de 3º a 8º Básico y de 42 horas semanales para los alumnos de Enseñanza Media.
La incorporación de los establecimientos al sistema será gradual hasta el año 2002, cuando el 100% de los establecimientos educacionales subvencionados se encuentren funcionando en este régimen(3).
Durante 1998, segundo año de aplicación de la Jornada Escolar Completa, 686 establecimientos se incorporaron a este régimen, lo que equivale a una matrícula de 132.483 alumnos, un 4% de la matrícula total. Un 68,2% de los establecimientos incorporados pertenecen al sector municipal y un 31,8% al particular subvencionado. Con esto a 1998 son más de 4.000 los establecimientos incorporados a la Jornada Escolar Completa Diurna.
En materia de infraestructura para la extensión de la jornada escolar, la Ley N°19.532 crea a partir de 1998 un Programa denominado Aporte Suplementario por Costo de Capital Adicional, destinado a los sostenedores de establecimientos educacionales subvencionados de atención diurna que al 30 de Junio de 1997 hayan estado atendiendo alumnos en régimen de doble jornada y cuya planta física resulte insuficiente para incorporarse al régimen de Jornada Escolar Completa, y que no hayan ingresado totalmente a éste.
El Aporte de Capital financia los siguientes tipos de intervenciones: 
· Construcción de nuevos establecimientos o locales complementarios. 
· Habilitación o modificación de un inmueble para destinarlo a uso docente. 
· Adecuación u optimización del uso de los recintos existentes. 
· Ampliación o construcción de nuevas salas de clases, talleres, baños, comedor, cocina. 
· Adquisición de inmuebles construidos para destinarlos a uso docente. 
· Equipamiento y mobiliario. 
La asignación del aporte se realiza mediante un sistema de concursos públicos administrados por el MINEDUC. 
6. Indicadores Educativos
Indicadores de Eficiencia Interna:
Se entiende por indicadores de eficiencia interna la tasa de aprobación, reprobación y abandono(4). 
En lo que se refiere a los indicadores de eficiencia interna de la educación básica, en 1998 la tasa de aprobación alcanzó un 95%, la tasa de reprobación un 3,5% y la tasa de abandono un 1,5%. Con respecto a la enseñanza media, la tasa de aprobación fue igual a 87,1%, la de reprobación equivalente a 7,9% y la de abandono a un 5%.
Tiempo de Egreso(5):
Tomando la información de la cohorte(6) 1988 - 1998, el tiempo promedio de egreso de los alumnos de la educación básica es de 9,6 años. En el caso de la educación media humanista-científica, tomando como referencia la información de la cohorte 1993 - 1998, el tiempo promedio de egreso alcanza los 5,2 años.
Escolaridad Promedio(7) 
En 1998 la escolaridad promedio de la población es de 9,9 años, existiendo una diferencia en este indicador entre personas de distinto sexo. Así, los hombres presentan una escolaridad promedio de 9,6 años y las mujeres de 10,6 años. 
7. Recursos
Recursos Humanos:
El factor más importante en el proceso de enseñanza-aprendizaje lo constituyen los docentes o profesionales de la educación. En Chile laboran en el sistema escolar alrededor de 135 mil docentes, de los cuales un 85% de ellos se desempeña en el sector subvencionado y el restante 15% en el sector particular. 
Desde el punto de vista del marco regulatorio, la ley Nº 19.070, refundida en el DFL Nº 1 de 1996, norma los requisitos, deberes, derechos y obligaciones de carácter profesional comunes a todos los profesionales de la educación; la carrera de quienes se desempeñan en establecimientos del sector municipal, incluyendo a aquellos que ocupan cargos directivos y técnico pedagógicos en sus órganos de administración y el contrato de los profesionales de la educación en el sector particular en relación a aspectos tales como: la jornada de trabajo, requerimientos acerca de los contenidos de los contratos (duración, lugar, horario, etc.) y el valor hora mínimo nacional.
Las normas recién señaladas constituyen disposiciones generales y básicas, en el contexto que las relaciones laborales entre los profesionales de la educación y los empleadores educacionales del sector particular se rigen por las normas del Código del Trabajo.
Una de las prioridades de la Reforma Educacional se refiere al fortalecimiento de la profesión docente. Para ello resulta fundamental hacer esfuerzos en pos de mejorar la formación inicial de los docentes, es decir, la formación que los estudiantes de carreras de pedagogía reciben en su paso por la educación superior. Con este fin, durante 1998 se comenzaron a ejecutar los proyectos del Programa de Mejoramiento de la Formación Inicial de Docentes en 17 instituciones de educación superior seleccionadas durante 1997. Su puesta en práctica significa un esfuerzo por renovar y mejorar el cuerpo académico de las instituciones, introducir currículos más equilibrados entre los contenidos disciplinarios y pedagógicos y fortalecer, gradualmente, la capacidad de los jóvenes de convertirse en profesores con vocación, sentido de misión, sólidos conocimientos y dotados de estrategias para estimular el aprendizaje de sus alumnos.
Relacionado con lo anterior, pero ya no en el ámbito de la formación inicial, sino en el del perfeccionamiento para mejorar la labor docente, el Ministerio de Educación mantiene desde 1996 el Programa de Becas en el Exterior para Profesionales de la Educación. Este programa ofrece alternativas de perfeccionamiento en dos modalidades: pasantías y diplomados. Las pasantías constituyen un perfeccionamiento de corta duración con énfasis en el intercambio y conocimiento de experiencias pedagógicas distintas. Por su parte, los diplomados son estudios que conducen a una especialización y combinan tanto el análisis teórico como el práctico. A través de este programa, en Agosto de 1998, se entregaron 700 becas de pasantía para 34 programas de perfeccionamiento y 132 becas para 6 programas de diplomado.
Por otra parte, desde 1996 se ha diseñado e implementado el Sistema Nacional de Evaluación del Desempeño de los Establecimientos Educacionales Subvencionados (SNED). Este sistema mide el desempeño de los establecimientos de acuerdo a factores de efectividad, superación, iniciativa, mejoramiento de condiciones laborales, igualdad de oportunidades e integración de padres y apoderados. Como resultado de esta medición los establecimientos seleccionados reciben, como reconocimiento a su desempeño, una subvención mensual, la que debe ser destinada integralmente a los profesionales de la educación que laboran en ellos. Dichos establecimientos se seleccionan cada dos años y representan a lo más el 25% de la matrícula total.
La aplicación del SNED correspondiente a los años 1998-99, benefició a 1.815 establecimientos, correspondiendo aproximadamente a 30.346 docentes. El monto promedio recibido por docente beneficiado fue de aproximadamente $211 mil pesos anuales, en moneda de 1998.
Asimismo, reconociendo el esfuerzo de personas individuales dedicadas a la docencia, en Diciembre de 1998 se otorgaron 50 premios a la excelencia docente, consistentes en $4.180.000 para cada galardonado. Estos premios fueron entregados a profesionales de la educación de probada excelencia en la acción pedagógica llevada a cabo en el establecimiento, en la interacción con sus pares y en su compromiso con el establecimiento educacional, en sus relaciones con la comunidad y en su desarrollo profesional.
Recursos Financieros:
Las principales fuentes de financiamiento del sistema escolar son: el aporte fiscal, el financiamiento compartido, los aportes municipales y los cobros que realizan los establecimientos particulares.
Subvención de escolaridad. 
El principal aporte fiscal es la subvención de escolaridad. De acuerdo al DL Nº3474 de 1980, existe una subvención de carácter fiscal que se otorga mensualmente a los establecimientos municipales o particulares adscritos a esta modalidad de financiamiento por cada alumno que asiste a clases.
Esta subvención consiste en un pago por alumno en base a una unidad de cuenta denominada Unidad de Subvención Escolar (USE). El monto de subvención en USE difiere de acuerdo al tipo de enseñanza (parvularia, básica, media, adultos, etc.), nivel educacional, tipos de escuela (diurno, vespertino), región geográfica y ruralidad, reflejando así las diferencias en los costos de proveer enseñanza. 
En este mismo sentido, para el año 1998 el monto de la subvención es diferente según si el establecimiento se encuentra en JECD o no.
El aporte mensual que recibe el establecimiento por concepto de subvención de escolaridad se calcula en base al promedio de asistencia efectiva de los alumnos en los últimos tres meses(8). 
El modelo de financiamiento actual delega en los padres y apoderados la decisión de elegir el establecimiento al que asistirán los alumnos. Así, esta decisión define el destino de los recursos otorgados por el Estado a través de la Subvención.
Financiamiento Compartido
El financiamiento compartido es una modalidad en la cual los cobros mensuales a padres y apoderados se suman al financiamiento fiscal con el objeto de colaborar con la educación de sus hijos. El acceso a esta modalidad es voluntario para los sostenedores particulares. Para la educación municipalizada, en el caso de la enseñanza media, el financiamiento compartido está sujeto a la aprobación de los apoderados del establecimiento, mientras que las escuelas municipales básicas están excluidas de este esquema. Esta modalidad prevé un descuento a la subvención fiscal en función del pago familiar.
En el año 1998 el cobro mensual promedio de la modalidad de financiamiento compartido alcanzó aproximadamente a los $5.500 en moneda del mismo año. A su vez, alrededor de un 71,8% de la matrícula de los establecimientos particulares subvencionados había entrado a este sistema de financiamiento. En el sector municipal, en cambio, tan sólo un 4,6% de la matrícula se había adscrito a esta modalidad de financiamiento. 
Mediante el artículo 26 del DFL N°2 de 1996, agregado por la Ley 19.532 de 1997, se crea un sistema de exención de cobros o sistema de becas con el objeto de beneficiar a alumnos, principalmente de niveles socioeconómicos bajos. El sistema de exención de cobros funciona a través de la creación, en cada establecimiento, de un "Fondo de Becas", el cual se financia a través de aportes fiscales mediante la entrega al sostenedor de una determinada proporción de la cantidad descontada de la subvención, y con aportes del sostenedor provenientes de los cobros por financiamiento compartido. Del mismo modo, la Ley N°19.532 establece la obligatoriedad de informar a los padres y apoderados del máximo de reajustabilidad de los cobros para un período de tres años. La entrada en vigencia de esta norma corresponde al año 1999.
Aportes Municipales
Los aportes municipales son recursos que destinan los sostenedores municipales a los diferentes establecimientos de su dependencia. Estos recursos son adicionales a los recursos fiscales y tienen por objeto contribuir a la administración y desempeño de los establecimientos. En el año 1998 estas transferencias alcanzaron los $53.081 millones. Fondo Nacional de Desarrollo Regional (FNDR) 
Fondo Nacional de Desarrollo Regional (FNDR)
El Fondo Nacional de Desarrollo Regional es un mecanismo a través del cual el Estado financia proyectos de infraestructura en establecimientos del sistema municipal. En 1998 el Estado entregó por esta vía $12.117 millones.
Recursos Educativos
El Estado gasta además por otras vías en el sistema escolar. Es así como a través de los programas de mejoramiento de la calidad se han entregado recursos tales como textos, bibliotecas, informática, guías de autoaprendizaje y material didáctico. De igual modo, se han financiado acciones de capacitación, asistencia técnica y la elaboración de proyectos y programas educativos. 
Durante 1998 se adquirieron y distribuyeron textos escolares para el 100% de los alumnos de 1º a 8º básico de las escuelas subvencionadas. A su vez, se repartieron aproximadamente 422.000 textos de lenguaje y comunicación y otros 420.000 de matemáticas para el 100% de los alumnos de 1º y 2° medio de establecimientos subvencionados.
Por su parte, un total de 1.269 establecimientos de educación básica de todo el país se incorporaron a la Red Enlaces, capacitándose más de 25 mil profesores. Por su parte, 476 nuevos liceos del sector subvencionado que imparten enseñanza media se incorporaron a esta Red durante 1998, lo que implicó capacitar a unos 7.100 docentes.
III. Asistencialidad Escolar
Los programas de asistencialidad escolar se desarrollan principalmente a través de la Junta Nacional de Auxilio Escolar y Becas (JUNAEB), institución dependiente del Ministerio de Educación. Esta institución es la responsable de la entrega de alimentación para alumnos con problemas socioeconómicos pertenecientes a establecimientos subvencionados vulnerables. 
En 1998, 121.829 alumnos(as) de educación básica fueron beneficiados con raciones alimenticias de 1.000 calorías, 607.821 con raciones de 700 calorías y 8.653 con raciones de 250 calorías. Esto significó una cobertura en la educación básica subvencionada cercana al 34,2%. 
En relación a la educación media, 62.663 alumnos(as) fueron beneficiados con desayunos de 350 calorías y 2.545 alumnos(as) recibieron raciones de 1.000 calorías. Esto significó una cobertura en la educación media subvencionada superior al 21,7%. En el ámbito de la asistencia social, la JUNAEB ha incorporado dos importantes programas: el Programa de Salud Oral y el Programa de Salud Escolar. Durante 1998, a través del Programa de Salud Oral se aplicó una primera dosis de flúor gel a 64.434 niños(as), se dio alta integral a 18.430 niños y alta de mantención a 42.295 niños. El Programa de Salud Escolar benefició a 138.777 niños(as) en atenciones de diagnóstico y 1.300.125 niños(as) en prestaciones especializadas. 
En el marco de otros programas desarrollados por JUNAEB se entregaron 2.232 becas de internado y 686 becas Primera Dama. Además se entregaron 800 mil sets de útiles escolares en la enseñanza básica y 110 mil sets a la enseñanza media, aproximadamente, cumpliéndose con el 100% de las metas propuestas..
IV. Educación Superior
La educación superior, corresponde al nivel post secundario de enseñanza y es impartida por tres tipos de instituciones: Universidades, Institutos Profesionales y Centros de Formación Técnica. Las Universidades se clasifican en las denominadas Universidades Tradicionales, creadas antes de 1981 (que perciben un aporte directo del Estado), y en Privadas de posterior creación, las que principalmente se financian con los aranceles pagados por los alumnos. Por su parte, en la actualidad, la totalidad de los Centros de Formación de Técnica e Institutos Profesionales son privados.
En 1998 la matrícula total de los establecimientos de este nivel de educación alcanzó a 402.493 alumnos, de los cuales un 71,2% asistía a Universidades, mientras que un 15,3% y un 13,5% asistía a Institutos Profesionales y Centros de Formación Técnica, respectivamente.
Las universidades tradicionales reciben recursos fiscales principalmente a través del Aporte Fiscal Directo, el Aporte Fiscal Indirecto, el Fondo de Desarrollo Institucional, los aportes a los Fondos Solidarios de Crédito Universitario, las Becas de Arancel y los aportes de la Comisión Nacional de Investigación Científica y Tecnológica (CONICYT). Por su parte las universidades privadas pueden acceder al Aporte Fiscal Indirecto y a los aportes de CONICYT, mientras los Centros de Formación Técnica y los Institutos Profesionales sólo pueden acceder al Aporte Fiscal Indirecto.
El Aporte Fiscal Directo corresponde a un subsidio de libre disponibilidad. El Aporte Fiscal Indirecto es un aporte concursable cuyo criterio de distribución es la matrícula de los alumnos de primer año de más alto puntaje de la Prueba de Aptitud Académica. El Fondo de Desarrollo Institucional financia proyectos de infraestructura, equipamiento y mejoramiento de la calidad de Universidades Tradicionales. Los Aportes a los Fondos Solidarios de Crédito Universitario son una contribución al fondo de financiamiento crediticio de estudios superiores para alumnos que pertenecen a las Universidades Tradicionales. Las Becas de Arancel son un aporte del Estado, administrado por las Universidades, para cubrir total o parcialmente el arancel de alumnos de escasos recursos que cursan estudios en Universidades Tradicionales. Finalmente, los aportes que se reciben a través de CONICYT corresponden al Fondo Nacional de Desarrollo Científico y Tecnológico (FONDECYT); al Fondo Nacional de Fomento de Ciencia y Tecnología (FONDEF), ambos fondos concursables en base a proyectos; a las Cátedras Presidenciales y a las Becas Nacionales.
A partir de 1998 entra en vigencia, mediante decreto N°672 de junio de 1998, el Programa de Becas Juan Gómez Millas, el cual asignó un monto equivalente a $1.107,8 millones para un total de 1.142 alumnos beneficiados, la cual se destina a estudiantes de primer año de Instituciones de Educación Superior Autónomas.
Durante 1998 se elaboró el "Proyecto de Mejoramiento de la Calidad y Equidad de la Educación Superior" (MECESUP), que busca incorporar aspectos de calidad a los programas de estudios, fortalecer el sistema institucional de la educación superior, la coherencia y equidad de los sistemas de financiamiento con los que se cuenta mediante un Fondo Competitivo y Estudios de Financiamiento que abarca las ayudas estudiantiles (créditos y becas), fondos basales, eficiencia interna y recuperación del crédito, y la pertinencia en la formación de técnicos superiores. 
V. Cultura
Otra de las tareas que desarrolla el Ministerio de Educación es el fomento y la difusión de la cultura en el país. A través de la División de Extensión Cultural y de la Dirección de Bibliotecas Archivos y Museos, así como mediante diversos programas, el Ministerio de Educación destina recursos a estos fines.
En 1998, el Fondo Nacional para el Desarrollo de las Artes (FONDART), fondo concursable administrado en conjunto por la División de Cultura del Ministerio de Educación y las Secretarías Regionales Ministeriales, financió un total de 616 proyectos de fomento a la actividad cultural, de los cuales 419 fueron proyectos elaborados y ejecutados en regiones, lo que significó un monto global de $2.601 millones en moneda del mismo año.
Otros dos fondos concursables corresponden al Fondo Nacional de Fomento del Libro y la Lectura y al Fondo de escuelas artísticas, ambos administrados por la División de Extensión Cultural.
En 1998, el Fondo Nacional del Fomento del Libro y la Lectura destinó $930 millones para el financiamiento de 396 proyectos relacionados con la difusión y promoción del libro y la lectura. Por su parte, el Fondo concursable de Escuelas Artísticas destinó $319 millones para financiar 70 proyectos en la áreas de Residencia, Material Didáctico, Difusión, Perfeccionamiento e Infraestructura de todo el país.
Por otra parte, la División de Extensión Cultural destinó recursos por un monto que alcanzó los $1.821 millones durante 1998. A través de las distintas actividades culturales entre las que podemos mencionar las muestras de teatro itinerante, muestras de cine y video, presentaciones de la Orquesta de Cámara y la Orquesta Sinfónica Juvenil, presentaciones del BAFONA; la realización de talleres y programas específicos, como el Programa de Desarrollo Audiovisual Regional, las Esquinas Culturales, Talleres de Teatro para Profesores y Pedagogía Teatral, etc. se atendieron alrededor de unas 400 mil personas. Además, siguiendo una política de preservación de la creación artística, se ejecutaron proyectos, como el de Rescate del Patrimonio Artístico con la sonorización y posterior exhibición del film chileno El Husar de la Muerte, las Exposiciones en la Galería Gabriela Mistral, lanzamientos y publicaciones de Libros y C.D. Rom, etc.
Otras importantes actividades de difusión y fomento a la cultura se realizan a través de la Dirección de Bibliotecas, Archivos y Museos (DIBAM). La DIBAM mantiene un total de 304 bibliotecas públicas y 24 museos a lo largo del país, lo que significó un presupuesto ejecutado por la DIBAM que alcanzó los $7.028 millones en 1998.
VI. Gasto en Educación
Gasto Público en Educación
El gasto en educación efectuado a través del Ministerio de Educación alcanzó, en el año 1998, los $1.201,5 mil millones. Si se le agrega el gasto realizado por las Municipalidades y la inversión educacional efectuada por el Ministerio del Interior a través del Fondo Nacional de Desarrollo Regional, el gasto público en educación sumó $1.252 mil millones, representando el 3.9% del PIB.
De los recursos gastados por el Ministerio de Educación, el 82,7% se destinó al sistema escolar (educación parvularia, básica y media), el 16,1% a la educación superior, y el 1,2% a cultura. 
Gasto Privado en Educación
En relación al Gasto Privado en Educación se estima que para el año 1998 éste alcanzará un 2,9% del PIB, lo que significa que el Gasto Total en Educación en este año se elevará a un 6,8% del PIB.
(1) Se trata de gremios empresariales o corporaciones privadas que administran liceos técnico-profesionales, con financiamiento público vía convenio, regidas por el D.L. 3166 de 1980. 
(2)Fuente: CASEN 1998.
(3) Podrán exceptuarse de funcionar en jornada completa diurna los establecimientos que hayan obtenido un porcentaje de logro promedio igual o superior al 80% en las distintas áreas durante al menos dos mediciones consecutivas de la prueba SIMCE. Asimismo podrán incorporarse los 1ºs y 2ºs básicos de los establecimientos que tienen derecho a asignación por piso rural y los de atención diurna que presenten un índice de vulnerabilidad igual o superior al 40% en dos mediciones consecutivas. 
(4) Ver Glosario
(5) Ver Glosario para una definición del concepto.
(6) Idem.
(7) Idem.
(8) La subvención de escolaridad correspondiente a los meses de enero y febrero se paga de acuerdo a los promedios de asistencia del año inmediatamente anterior. 
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